

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

## "ОРХИДЕЯ": ПРИХОДИТЕ! – БУДЕТ ИНТЕРЕСНО!

26 января в Музее народного образования Центра дополнительного образования собрались усть-кутские театралы: детский экологический театр "Орхидея" принимал поздравления с юбилеем. Ровно 20 лет назад, в январе 1998 года, у педагога дополнительного образования Юннатского центра Марины Валерьевны Аксеновой родилась счастливая идея создать театральную студию. Заручившись поддержкой директора ЮЦ Натальи Аверьяновны Качиной, она набрала ребят, мечтавших о выступлениях на театральных подмостках, и начала экспериментировать. Ребята под руководством любимого педагога сами писали нехитрые сценарии, шили костюмы, учились накладывать грим. Кто бы тогда мог подумать, что ДЭТ "Орхидея" станет известен не только в Усть-Куте, но и далеко за пределами Иркутской области. Уже через три года "Орхидея" отправилась на Всероссийский фестиваль театральных коллективов в Саратов, где юные артисты выступили наравне с именитыми коллективами. Устькутяне настолько понравились и публике, и жюри, что безоговорочно стали победителями в одной из номинаций.

Марина Валерьевна Аксенова всегда была генератором идей, а ее богатой фантазии можно было только позавидовать. В то время она заканчивала обучение в вузе, и поэтому ей хотелось на практике применить все свои знания и умения.



Вскоре уже ни одно мероприятие, которое проходило в стенах Юннатского центра или его филиалах, невозможно было представить без артистов "Орхидеи". И ребята не только выступали на сцене, но принимали участие в экологических акциях, проводили флэш-

мобы и были первооткрывателями буквально во всем.

Если в течение учебного года юные актеры изучали историю театрального искусства, шили костюмы и мастерили декорации, то во время осенних и зимних каникул для воспитанников "Орхидеи" начиналась пора мастер-классов. Едва же наступали весенние каникулы - на курорте "Усть-Кут" начинался фестиваль театральных коллективов, на который приезжали ребята со всей Иркутской области. Именно Марина Валерьевна Аксенова была инициатором и организатором шести межрегиональных фестивалей детских театральных коллективов "Через искусство - к Зеленой планете". Это был, пожалуй, самый масштабный проект сначала Юннатского, затем Детского эколого-биологического центра, а сегодня и Центра дополнительного образования (директор Н.И. Семенов). Здесь проходили традиционные творческие встречи с театральными коллективами городских и сельских школ Усть-Кутского района, Братска, Киренска, Видима и даже из Республики Бурятия, из Северобайкальска. Казалось бы, театральные постановки были ограничены экологической тематикой, но каждый раз это были яркие незабываемые выступления, которым рукоплескала публика.

Ну а уж с окончанием учебного года благодаря разработанным М.В. Аксеновой программам летнего отдыха воспитанники ДЭТ "Орхидея" с удовольствием ездили в ЛТО "Юный эколог", в профильный лагерь "Эндемик". А с каким восторгом ребята отправлялись на Слюдянские озера и Байкал! До сих пор многие помнят многодневные походы "ФАТЭ" ("Фантазеры. Актеры. Таланты. Экологи") и спектакли под открытым небом. Представляете, как удивлялись туристы, когда им вручали листовки-предупреждения с требованием соблюдать чистоту. Но, конечно, нередко встречались и несознательные отдыхающие, тогда юные экологи сами начинали наводить порядок на берегу, подбирая мусор, оставленный горе-туристами.

Кстати, чуть не забыла сказать об увлекательных занятиях по сценической речи в "Школе актерского мастерства", которые проводила режиссер образцового межшкольного Детского поэтического театра "ЛИК" из города Северобайкальска Татьяна Николаевна Ветрова...

И конечно, все занятия и репетиции не были напрасными. Юные артисты ДЭТ "Орхидея" уверенно побеждали в конкурсах и фестивалях разного уровня "Через искусство - к Зеленой планете" и "Байкальский кей-доскоп", "Зеленая планета". В 2017 году проходил региональный конкурс экологических агитбригад и театрализованных представлений "Землянам - чистую планету", и там воспитанники ДЭТ "Орхидея" заняли первое место и получили памятный кубок! Если 20 лет назад детский экологический театр "Орхидея" из г. Усть-Кута был единственным в области, то в 2017 году подобных коллективов стало уже 11! И наш ДЭТ был лучшим!

Сейчас бессменный руководитель детского экологического театра "Орхидея" Марина Валерьевна Аксенова трудится во второй школе, готовит праздники, ставит спектакли. С ней по-прежнему рядом ее любимые воспитанники. За 20 лет более трехсот ребят стали воспитанниками детского экологического театра "Орхидея". Конечно, профессиональными актерами из них станут единицы, но каждый из них научился дружить и слышать друг друга, подставлять плечо товарищу и бережнее относиться к живой природе. А это главное!

26 января руководитель Музея народного образования в Центре дополнительного образования Вера Васильевна Дороговцева открыла выставку, посвященную 20-летию юбилею ДЭТ "Орхидея", на которой были представлены редкие экспонаты: афиши и первые костюмы, рукописные стенгазеты и памятные кубки за участие и победы в конкурсах и фестивалях, многочисленные архивные фотографии и подборка газетных материалов. Но самое главное, на встречу пришли воспитанники и выпускники Марины Валерьевны Аксеновой, ее коллеги - педагоги дополнительного образования теперь уже Центра дополнительного образования, которые долгие годы работали и продолжают сотрудничать с детским экологическим театром. Выставка продлится более месяца, и в течение этого времени каждый желающий может посетить Музей народного образования ЦДО и посмотреть экспозицию.

А 17 февраля в 12.00 Марина Валерьевна Аксенова приглашает всех, кто занимался в ДЭТ "Орхидея", а также всех друзей, любителей театра на праздничный концерт, который пройдет в ДК "Речники". Приходите, будет интересно!

Татьяна МАЛЫШЕВА.  
Фото автора

# В интересах детей

(Окончание. Начало на стр. 1)

**Расскажите о структуре вашего отдела, его специалистах.**

**Н.Я. Бородина:**

До 1 января 2008 года при отделе образования УКМО было две ставки ведущих специалистов по охране прав детства: Галина Степановна Степаненко и я. Потом полномочия по осуществлению функций органов опеки и попечительства были переданы Министерству социального развития, опеки и попечительства Иркутской области. В районах были созданы департаменты опеки и попечительства. К 1 февраля 2008 года был набран штат во вновь созданный отдел.

Основной костяк специалистов так и работает. Это: я, мой заместитель А.Э. Красноштанова, главные специалисты-эксперты А.Р. Наумова и Е.В. Сергеева. В 2015 г. в отдел пришли новые сотрудники: ведущие специалисты Надежда Валерьевна Кузнецова, Анна Михайловна Райпольд, Вера Николаевна Буянова, Галина Анатольевна Колосова, Наталья Владимировна Юнина и старший инспектор Елена Алексеевна Николаева. Все они трудолюбивые, добрые, ответственные и неравнодушные.

**А.Э. Красноштанова:**



У каждого специалиста в соответствии с регламентом есть свои обязанности. При выявлении сироты или ребенка, оставшегося без попечения родителей, проводится работа сначала с родственниками ребенка, в случае их отсутствия или невозможности передачи им на воспитание в семью начинается подбор приемных родителей из числа постоянных граждан.

Также органы опеки и попечительства осуществляют надзор по защите всех имущественных и неимущественных прав детей, находящихся в Центре помощи детям, оставшимся без попечения родителей, в Усть-Кутском районе, осуществляют законное представительство воспитанников детских домов области, которые прибывают на обучение в наши профессиональные образовательные учреждения. Становимся их законными представителями, защищаем их права и интересы, так как официальных опекунов у них нет.

**Вашей государственной службе исполнилось 10 лет. Больше ли становится детей, которых нужно защищать, которым нужно помогать?**

**Н.Я. Бородина:**

В 2008 году на учёте у нас было 226 детей, проживающих в замещающих семьях, сегодня - 394. Ещё в поле нашего внимания 72 совершеннолетних гражданина, признанных судом недееспособными.

Почему произошёл рост замещающих семей? Раньше в детском доме проживало 120 детей (сейчас - 40), работал реабилитационный центр

"Сокол". Потом, когда политика государства изменилась, жители Усть-Кутского района стали охотно брать детей в семьи. В детский дом (сейчас - Центр помощи детям) снова привозили детей из других территорий. В результате произошёл рост количества замещающих семей, а количество выявленных детей снизилось даже по сравнению с прошлым годом на 45,5 %.

Вся наша работа направлена на то, чтобы сократить количество детей, находящихся в государственных учреждениях, и передать их в семьи, потому что только в семье ребёнок получает соответствующее воспитание, развитие и социальную адаптацию.

**Охотно ли жители района берут таких детей в семьи? Какие мероприятия проводятся для приёмных родителей?**

**А.Э. Красноштанова:**

Было 120 детей в детском доме, осталось 40. Маленьких уже нет, остались подростки. Передано в семьи 33 ребёнка. Ежегодно, уже на протяжении трёх лет, мы проводим Форум замещающих родителей, куда приглашаем всех опекунов и отмечаем их. Конечно, хотелось бы рассказать о положительном опыте многих опекунов, но не все дают согласие на это. Одна семья, вырастив своего сына, захотела взять приёмных. Родители съездили в Братск, откуда привезли двух мальчиков, которых постоянно возят в реабилитационный центр. Дети сразу адаптировались, называют их папой и мамой. Сейчас в семье родился второй ребёнок, которого очень ждали. Замечательная семья, но родители не считают, что совершили что-то особенное. Одна опекун начала с того, что её сын подружился с мальчиком, который сначала приходил к ним в гости, а потом... остался. Сейчас поступил в институт, а мама заскучала и решила взять ещё одного парня - своего ученика. У нас очень много хороших, добрых людей, которые даже не представляют, как можно жить для себя, без детей. Это - движение сердца, таких людей даже не нужно зазывать, они приходят, рассказывают свои жизненные истории, собирают документы.

**Бывают, что приёмные родители отказываются от взятого ребёнка?**

Да, но это единичные случаи. Одна женщина отказалась от опекуна по состоянию здоровья. В этом случае мы нашли родную маму, которая, конечно, знала, что её ребёнок проживает в семье, работала, всё у неё было хорошо. Но, как только узнала, что мы поместили его в госучреждение, прибежала. Мы помогли ей собрать необходимые документы, она восстановлена в родительских правах, и ребёнок сейчас живёт с мамой.

**Сколько детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, получили новые квартиры?**

При получении информации о том, что ребёнок остался без попечения родителей, мы выясняем, имеется ли у ребенка или его родителей жилплощадь, делаем запросы в соответствующие органы. Если жилого помещения не имеется, то при достижении 14-летнего возраста ставим его на учёт как нуждающегося в жилье. В 18 лет дети самостоятельно обращаются в Министерство имущественных отношений Иркутской области, где формируется очередь. В 2017 году детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, было выделе-

но 65 квартир. Это немало, учитывая то, что раньше у нас в городе вообще не строились многоквартирные дома.

**Не жалеете ли, что много лет назад пришли именно на эту, нелёгкую и не всегда благодарную работу?**

**Н.Я. Бородина:**



Нет. Работа нелегкая, но очень интересная и нужная. Она не просто нравится, а приносит радость и удовлетворение.

Мы радуемся, когда маму, например, восстанавливают в родительских правах и она забирает детей из Центра помощи детям. Также радуемся за приёмных родителей, которые много сил, здоровья отдают детям, взятым в семьи. Они становятся для них такими же своими, родными и близкими. А дети всё это чувствуют и искренне считают их своими родителями, пусть и не кровными.

Любой гражданин может прийти к нам и сообщить, что нарушаются права ребёнка, что родители не должным образом исполняют свои родительские обязанности. Мы выезжаем в такие семьи с субъектами профилактики: подразделением по делам несовершеннолетних, отделением помощи семье и детям. Политика государства направлена на то, чтобы ребёнок жил в семье.

**А.Э. Красноштанова:**

Фактически опеке посвятила 15 лет своей жизни, до этого работала в сфере образования. Постоянное общение с детьми, с семьями. Есть, конечно, очень неприятные моменты, каждый помнит своего первого изъятого из семьи ребенка. Когда в такие неблагополучные семьи приходишь, видишь, в каких условиях там живут дети, порой становится очень страшно. Мы работаем в интересах детей. Всегда думаешь, а правильно ли отрывать ребёнка от матери? С одной стороны, изымаем ребёнка из тяжелейших условий, с другой - мама есть мама, какой бы она ни была. Хорошо, если помещенный ребёнок в госучреждение оказывает отрезвляющее действие на некоторых таких мам, они меняют образ жизни и возвращают ребёнка в семью.

В настоящее время немало людей, которые заняты только собой, своей личной жизнью. Судьба других не гложет, не тревожит, но есть и такие, которые не могут пройти мимо чужого горя и боли. И болят этой чужой болью, как своей, и идут эти люди навстречу другим - кому плохо, кому необходима помощь, и подставляют свое плечо, и отдают свои сердца.

В чём настоящее органов опеки? В чём будущее?

Главное, чтобы надежды детей на счастье, их желание обрести семью, маму и папу сбывались!

Записала  
Татьяна БАРКЛАТЬЕВА.  
Фото автора